
Ñ
Ï

Ì
Â

Ï
Ó

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ – 2000 

 

 
1. α) Το σκηνικό του ποιήµατος τοποθετείται στο Βυζάντιο, λίγο πριν την Άλωση. 

Πρόκειται για µια περίοδο παρακµής, κατά την οποία υποχωρεί το µεγαλείο της 
Αυτοκρατορίας καθώς εµφανίζονται κρούσµατα ηθικής και πολιτικής διαφθοράς. 
Το σκηνικό αυτό της φθοράς και της αποδιοργάνωσης τοποθετείται συγκεκριµένα 
στον ιππόδροµο της Πόλης όπου βλέπουµε το βασιλιά να διασκεδάζει, να παίρνει 
µέρος σε αγώνες σαν άλλος Νέρωνας και να αποθεώνεται από τους κόλακες και 
τους αυλόδουλους. Ο Τούρκος πλησιάζει, αλλά όλοι µένουν αδιάφοροι, 
παραδοµένοι στη διαφθορά. Κανένας δεν ακούει τη φωνή των ακριτών που 
µοιρολογούν µε αφορµή την εξαθλίωση της Αυτοκρατορίας. 

 
β) Ο ποιητής – προφήτης παρατηρώντας το µέγεθος της παρακµής, αγανακτεί και 
προλέγει το χαµό της πολιτείας. Ο πόνος του για τον ξεπεσµό και το κατάντηµα 
που βλέπει φτάνει ως τα όρια της απελπισίας και από εκεί αναδύεται ένα όραµα 
ελπίδας και ένα αισιόδοξο µήνυµα εθνικής αναγέννησης. Βέβαια τον ποιητή τον 
απασχολεί κυρίως η Ελλάδα της εποχής του. Έτσι η «Βυζαντινή Προφητεία» 
µετατρέπεται σε µήνυµα αφύπνισης προς τους συγχρόνους του, δύο χρόνια µετά 
την ταπεινωτική ήττα στον Ελληνοτουρκικό πόλεµο του 1897. 
 

2. Στο ποίηµα διακρίνονται δύο θεµατικές ενότητες : 
α) Στίχοι 1-24 :Τα στάδια της πτώσης της χώρας. 
β) Στίχοι 25-41: Ελπίδα για µελλοντική ανάσταση της χώρας . 

 
3. α) Χιαστό σχήµα στους στίχους 1-2 : 
 

παινεµένες                         χώρες 
χώρα                                παινεµένη 

     Με το σχήµα αυτό τονίζεται το µεγαλείο του Βυζαντίου, το οποίο προβάλλεται να 
επισκιάζει την ιστορική παρουσία όλων των άλλων ένδοξων χωρών. Ο θετικός αυτός 
χαρακτηρισµός για τη Χώρα καθιστά τραγικότερη την πτώση που θα επακολουθήσει. 
   
     β) Προσωποποίηση της Χώρας στο στίχο 1-2 : «Χώρα παινεµένη». Η Χώρα 
παρουσιάζεται µε ανθρώπινη διάσταση, ώστε να αισθητοποιηθεί το µέγεθος της 
τιµωρίας που θα υποστεί. 
 
     γ) Πλεονασµός στο στίχο 4 : « η Φήµη το στερνό το σάλπισµά της θα σαλπίσει». 
Ο ποιητής µε το σχήµα αυτό επιδιώκει να δώσει έµφαση στην οικουµενική απήχηση 
που θα έχει η είδηση της Άλωσης, της παρακµής και του ξεπεσµού της Χώρας. 
 
     δ) Παρήχηση του σ στο στίχο 4 :  
«το στέρνο το σάλπισµά της θα σαλπίσει»     
Με την παρήχηση αυτή δίνεται µε έντονο τρόπο το σάλπισµα και άρα η σηµασία του, 
δηµιουργώντας έντονο ηχητικό αποτέλεσµα. 
   
4. Η Χώρα, φτάνοντας στο έσχατο σηµείο της παρακµής και της διαφθοράς, θα 

υποστεί τελικά την  τιµωρία. Γνωρίζοντας όµως την «κάθαρση» µέσω της 
µέγιστης ταπείνωσης, θα είναι πια έτοιµη για µια νέα πορεία ανόδου και 
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αναγέννησης. Θα απαλλαγεί από τον ξεπεσµό και την αλλοτρίωση, θα µπορέσει 
να προσεγγίσει ανώτερα επίπεδα ζωής, επαναφέροντας το µεγαλείο του 
παρελθόντος. 
Με το συγκεκριµένο απόσπασµα της προφητείας, ο ποιητής εκφράζει το τελικό 
αισιόδοξο µήνυµα για την πατρίδα του. Οραµατίζεται ένα «λαµπρό» µέλλον για 
τον Ελληνισµό της εποχής του, θεωρώντας απαραίτητη την αναβίωση και 
αναζήτηση των αξιών του ένδοξου παρελθόντος («τα φτερά τα πρωτινά»). Στις 
αξίες αυτές αποδίδει µια αναστάσιµη και αναγεννητική δράση, αφού µπορούν ν’ 
αφυπνίσουν τη νεότερη εθνική συνείδηση και να επαναφέρουν την αίγλη του 
Ελληνισµού. Στο σηµείο αυτό είναι φανερές οι απηχήσεις από το 
µεγαλοϊδεατισµό. 
   

5. Το κοινό όραµα ελπίδας αφορά την αναγέννηση του Ελληνισµού µέσα από την 
υπέρβαση µιας παρακµιακής κατάστασης που έχει οδηγήσει αναπόφευκτα στην 
αποτελµάτωση. Απώτερος στόχος και των δύο ποιητών είναι η αφύπνιση της 
εθνικής συνείδησης του Ελληνισµού µε την κινητοποίηση των πνευµατικών και 
πολιτιστικών αποθεµάτων του. 
Ο Παλαµάς πιστεύει ότι αυτός ο στόχος µπορεί να πραγµατοποιηθεί µόνο µε τη 
λυτρωτική επέµβαση µιας ανώτερης δύναµης, του Θεού. Αντίθετα, ο Σικελιανός 
αποδίδει τις ευθύνες στον άνθρωπο, αφού θεωρεί την αναγέννηση αποτέλεσµα 
ενός οργανωµένου και συνειδητού συλλογικού αγώνα. 
 
 

Επιµέλεια : Καραχάλιου  Ιωάννα 
     


